



Разворот Востока на Восток?

 Е.О. Шебалина

Московский государственный институт международных отношений (университет) МИД России

Рецензия на книгу: А.А. Микаелян, В.М. Морозов. 2023. *Эволюция израильско-китайских и израильско-индийских отношений*. Москва: МГИМО-Университет. 213 с.

Ключевые слова: израильско-индийские отношения, израильско-китайские отношения, неофициальная дипломатия

В последнее время в научном сообществе активизировался дискурс о Востоке, который становится центром формирующегося нового мира, хотя сам тезис о незаменимой и важнейшей роли Востока в международных отношениях вряд ли можно подвергнуть сомнению. По меткому замечанию авторов статьи «Российская политика поворота на Восток: проблемы и риски», «приоритет восточного измерения неслучаен, учитывая несомненный экономический и духовный подъём Азии в последние два десятилетия»¹. Растущая роль Востока в мировой политике последовала из всё более активного участия составляющих этот макрорегион государств в процессах глобализации, регионализации и многосторонней дипломатии (Белокреницкий, Лунёв 2010). Однако если исходить из того, что Россия активно «развернулась» на Восток, то для эффективной имплементации её политики в регионе логичным представляется задуматься, куда устремляют свой взор сами страны Востока и с кем развивают отношения?

В данном контексте интерес представляет монография «Эволюция израильско-китайских и израильско-индийских отношений», вышедшая в издательстве «МГИМО-Университет» (серия «Научная школа МГИМО») весной

¹ Стрельцов Д.В., Торкунов А.В. 2023. Российская политика поворота на Восток: проблемы и риски. *РСМД* URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/comments/rossiyskaya-politika-povorota-na-vostok-problemy-i-riski/> (дата обращения: 18.04.2024)

УДК: 327(497)

Поступила в редакцию: 10.12.2023

Принята к публикации: 25.02.2024

2023 г., посвящённая азиатскому направлению политики Израиля и развитию его отношений с двумя крупнейшими азиатскими державами – Индией и КНР, входящими сегодня в фокус российской внешней политики. В большинстве исследований, посвящённых внешней политике Израиля, тема монографии, как в целом и восточное направление израильской политики, рассматривается редко, при этом больше внимания отдаётся теме развития отношений Израиля с Россией, США и европейскими странами (The Middle East. Politics and Identity. 2022; Morozov, Simons 2020). Настоящая монография таким образом заполняет существующий пробел в этой области исследований. Значимость книги с точки зрения практики международных отношений также не вызывает сомнений. Учитывая тот факт, что Индия и КНР входят в группу стран, формирующих геополитический и геоэкономический ландшафт мира в XXI в., рассматриваемая тема приобретает особую актуальность.

При ознакомлении с трудом первоначальное положительное впечатление создают фамилии самого авторского коллектива. Доцент кафедры дипломатии МГИМО В.М. Морозов уже давно зарекомендовал себя в качестве видного эксперта по ближневосточной тематике, имеющего солидный практический и научный базис. При этом второй автор – молодой и перспективный специалист-практик, к.ист.н. А.А. Микаелян, владеющий не только ивритом, но и арабским, что расширило возможности источниковой базы.

Авторы проанализировали влияние глобальных и локальных факторов на двусторонние отношения Израиля с Индией и Израиля с Китаем; изменений, касающихся системы международных отношений сегодня, фактора США и арабских стран, а также вопросы сотрудничества Израиля с КНР и Индией в экономической и военно-технической сферах.

При подготовке исследования авторы использовали метод историзма и сравнительный анализ социально-политического состояния изучаемых стран.

Метод историзма был взят за основу в качестве метода познания явлений в их становлении и развитии, а также в органической связи с конкурентными порождающими их условиями. Это позволило проследить эволюцию двусторонних отношений и закономерностей в рамках рассматриваемого в исследовании хронологического периода. На его основе авторы проследили развитие дипломатических и политических связей с Индией и Китаем и сформулировали их периодизацию (с. 15, 79).

Метод сравнительного анализа был использован, чтобы соизмерить уровни взаимоотношений Израиля с КНР и Индией в различные исторические периоды. Данный метод позволил провести анализ состояния двусторонних отношений стран во время нахождения у власти в Израиле, Индии и КНР разных политических деятелей и партий.

Монография состоит из трёх глав. Первая и вторая посвящены анализу развития израильско-индийских и израильско-китайских отношений соответственно. Эти главы детально рассматривают историю развития отношений

с 1948 г., их нынешнее состояние, торгово-экономическое и военно-техническое сотрудничество, а также вопросы влияния фактора США и израильско-иранского противостояния на развитие отношений с Индией и КНР соответственно. В третьей главе монографии на основе анализа, проведённого в двух предыдущих главах, авторы рассматривают наличие особой неофициальной модели израильской дипломатии в отношении Китая и Индии.

Отдельно стоит отметить важность рассмотрения авторами вопросов развития израильско-китайских и израильско-индийских отношений в исторической плоскости. Авторы предлагают собственную периодизацию развития отношений Израиля с Китаем и Индией, что позволяет проследить процесс взаимодействия в динамике и увидеть эволюционный путь, который прошли страны от тайных и неофициальных контактов до нормализации отношений и установления высокого уровня сотрудничества (с. 180). Так, авторы предлагают семиэтапную периодизацию отношений Израиля и Китая, позволяющую наглядно увидеть, как этап взаимной заинтересованности (1950–1955 гг.), когда обе страны добивались международного признания, сменился этапом застоя и спада контактов между странами, в ходе которого Пекин перешёл к критике действий Израиля (1956–1971 гг.), после чего страны ожидал процесс оттепели и перезагрузки в израильско-китайских отношениях (1971–1979 гг.). Далее авторы обозначили последующие четыре этапа и предположили, что сегодняшний период характеризуется выходом израильско-китайских отношений на уровень «всеобъемлющего инновационного сотрудничества», в котором основную роль играет сотрудничество в экономической сфере, а также в сфере высоких технологий (с. 182).

Ценным представляется раздел об отношениях Индии и Израиля в военной сфере (с. 51). России крайне важно понимать индийско-израильский вектор военного сотрудничества ввиду плотного российско-индийского взаимодействия по части оборонной промышленности особенно в контексте того, что самым крупным поставщиком вооружений для Индии является Российская Федерация. В связи с этим авторы ставят перед собой вопрос: является ли Израиль конкурентом России, и по какой причине Индия стала закупать некоторые вооружения именно у Израиля, а не у России (с. 64)? А.А. Микаелян и В.М. Морозов справедливо объясняют это такими факторами, как распад СССР и потеря доверия, интенсификация отношений России и Китая и требования российской стороны о вложении крупной суммы в 1,2 млрд долл. для завершения соглашения по модернизации авианосца «Викрамадитья». Об активном сотрудничестве России и Китая как негативном факторе российско-индийского взаимодействия в этой же сфере говорят и другие современные исследователи. Так, Раджорши Рой в недавно опубликованной статье утверждает, что «если раньше Индия была единственным в своём регионе импортёром современных российских военных технологий, что давало ей качественное преимущество перед конкурентами, то сегодня Россия поставляет вооружения также и Китаю» (Рой 2023). Это одна из

причин, по которой, по его мнению, индийско-российское партнёрство в оборонной сфере сейчас проходит важнейшее испытание на прочность (Рой 2023). Рецензируемая книга содержит данные, проливающие свет на двустороннее военно-техническое сотрудничество: даётся указание на модели вооружений, суммы контрактов и т. д. По нашему мнению, данный раздел книги стал бы ещё более авторитетным, если бы авторы подробнее рассказали о деятельности Управления международного оборонного сотрудничества Министерства обороны Израиля SIBAT на территории Индии, которое активно продвигает продажу индийцам электроники, беспилотников, боеприпасов.

Большое влияние на политику Израиля в Азии имел фактор арабских стран и возможность их негативной реакции в случае сближения с Индией и КНР в период до 1990-х гг. (Микаелян 2021). В этой связи особый интерес представляет глава монографии, повествующая о параллельной или неофициальной дипломатии Израиля. Авторы предприняли попытку рассмотреть модель дипломатии, которая использовалась руководством Израиля для нормализации отношений с Нью-Дели и Пекином. В частности, авторы отметили, что сама модель состоит из трёх составляющих (сотрудничество и помощь в военной сфере; участие частных лиц в продвижении интересов Израиля и участие израильских политиков, дипломатов и НПО), которые синхронно использовались в целях развития контактов с КНР и Индией (с. 160).

Среди многочисленных преимуществ работы стоит отметить не только большой объём использованной научной литературы на русском, английском, арабском языках, а также на языке иврит, но и достаточное количество источников, в частности, рассекреченных израильских дипломатических депеш, позволяющих получить лучшее понимание израильско-китайских и израильско-индийских отношений. Авторами также активно использовались материалы израильских, индийских, китайских, а также международных НПО и исследовательских центров, которые анализировали тему исследования, среди данных центров The Institute for National Security Studies (INSS), The Begin–Sadat Center for Strategic Studies (BESA), RAND (RAND Corporation), Российский совет по международным делам (РСМД) и т. д.

Ценность предлагаемых автором методических подходов и практических рекомендаций состоит в использовании единой методологической базы, обеспечивающей объективность и последовательность изложения и анализа собранного материала, позволивший комплексно рассмотреть проблематику настоящей монографии.

Однако несмотря на вышеуказанные бесспорные достоинства книги, автор рецензии обращает внимание на следующее. Одной из задач труда, намеченной авторами, было проведение комплексного исследования израильско-китайских и израильско-индийских отношений. Действительно, в работе в деталях рассмотрены история развития отношений, сотрудничество в экономической, политической сферах, военно-техническое сотрудничество, а также роль третьих

стран. В то же время видится, что если задача состоит в комплексном анализе, то стоило бы обратить большее внимание на сотрудничество Израиля с КНР и Индией в научной сфере. Справедливости ради, эта форма сотрудничества действительно упоминается в исследовании в главе о неофициальной дипломатии, но не детально, как хотелось бы увидеть. Между тем сотрудничество в академической и научной сфере имеет свою роль как в израильско-китайских, так и в израильско-индийских отношениях. Например, в 2015 г. в Совет высшего образования Израиля подписал соглашение с Министерством образования КНР о сотрудничестве, согласно которому китайские студенты могли бы обучаться в Израиле, а также создавался новый формат научно-исследовательского сотрудничества между семью израильскими и китайскими университетами «7+7». В этом формате участие принимают ведущие китайские и израильские вузы, в частности Университет Цинхуа, Пекинский университет, Нанкинский университет, Университет им. Бар-Илана, Университет им. Бен-Гуриона, Еврейский университет в Иерусалиме, Технион – Израильский технологический институт, Тель-Авивский университет и другие². Индия также сотрудничает с Израилем в научно-исследовательской сфере. Согласно данным посольства Индии в Израиле, Нью-Дели открыл так называемый «индийский уголок» в четырёх ведущих израильских университетах, в которых предоставляются материалы для изучения Индии. Кроме того, примерно 900 граждан Индии обучаются в вузах Израиля, при этом большинство учатся в докторантуре. Более того, Израиль участвует в двух программах правительства Индии по укреплению международных академических связей³.

Исследование также затрагивает деятельность Агентства по международному сотрудничеству в целях развития при МИД Израиля (МАШАВ). Однако авторы акцентировали всё своё внимание на его деятельности исключительно в Индии, что можно заметить в разделе о дипломатических и политических контактах и разделе, посвящённом торгово-экономическим отношениям Израиля и Индии. Однако МАШАВ также функционирует в КНР, занимаясь продвижением совместных израильско-китайских проектов. В частности, по линии агентства в 1993 г. при участии Ш. Переса был создан Израильско-китайский сельскохозяйственный международный центр подготовки при Китайском сельскохозяйственном университете. Агентство также учредило ряд демонстрационных центров и ферм в Синьцзян-Уйгурском автономном районе и Пекине для практической демонстрации эффективности израильских высоких технологий в сельскохозяйственной сфере⁴.

² China and Israel Promote Cooperation in Higher Education. *Council for Higher Education*. URL: <https://che.org.il/en/china-and-israel-promote-cooperation-in-higher-education/> (accessed 18.04.2024)

³ India-Israel Academic and Research Cooperation. *Embassy of India*. 2022. URL: <https://www.indembassyisrael.gov.in/pages?id=mep2b&subid=PdRqb> (accessed 18.04.2024)

⁴ MASHAV Projects in China. *Embassy of Israel in China*. URL: https://embassies.gov.il/beijing-en/mashav/Documents/MASHAV_Projects_in_China.docx (accessed 18.04.2024)

Как представляется, в тексте монографии перед главами следовало бы включить преамбулы. Их наличие позволило бы авторам задавать дальнейший тон дискурсу и теме, рассматриваемой в соответствующей главе. В этом же контексте, несмотря на наличие в самом тексте исследования, кажется приемлемым отдельное выделение и подчёркивание выводов по главам, которые бы подводили итог анализа рассматриваемой в главе темы. Также текст исследования не лишён повторения. Так, например тезис о неофициальной ВТС КНР и Израиля упоминается в разделе, посвящённом развитию дипломатический политических связей между странами. Потом данная тема снова затрагивается в разделе о военно-техническом сотрудничестве и в главе, посвящённой неофициальной дипломатии Израиля. В то же время каждое последующее упоминание отличается детальностью разбора в соответствии с тематикой раздела, например, в разделе о ВТС больший акцент – на технических вопросах, а в главе о неофициальной дипломатии внимание сфокусировано на том, как и каким образом осуществлялись неофициальные поставки оружия. По этой причине, с другой стороны, повторение тезисов можно интерпретировать как намеренное желание авторов акцентировать внимание читателей на их важности.

Учитывая заявленный комплексный характер анализа израильско-китайских и израильско-индийских отношений, уместным кажется упоминание темы сотрудничества Израиля с КНР и Индией в туристической сфере, которая, к сожалению, не рассмотрена в тексте исследования, в то время как в 2017 г. Израиль посетили 60,000 граждан Индии, а в 2019 г. – 150,000 граждан КНР^{5, 6}.

Однако наличие указанных выше замечаний не снижает крайне положительного впечатления от исследования, его качества, научной ценности и значимости, поскольку не затрагивают концептуальные основы работы. Рецензируемая монография даёт читателям ценную информацию о развитии отношений Израиля с КНР и Индией. Исследование предоставляет целостную картину пути, который прошли израильско-китайские и израильско-индийские отношения, при этом, что немаловажно, не фокусируясь исключительно на двустороннем треке, учитывая влияние третьих стран, глобальных и региональных факторов. Монография может быть полезной как для представителей научно-экспертного сообщества, так и для широкой аудитории интересующейся историей международных отношений.

⁵ Why Israel Is Becoming the Destination of Choice Among Indian Tourists. *Haaretz*. 2018. URL: <https://www.haaretz.com/israel-news/2018-08-05/ty-article/.premium/why-israel-is-becoming-the-destination-of-choice-among-indian-tourists/0000017f-e858-dc7e-adff-f8fd5f8e0000> (accessed 18.04.2024)

⁶ Israel – China direct Flights to Return for First Time since COVID-19 Pandemic. *The Jerusalem Post*. 2022. URL: <https://www.jpost.com/business-and-innovation/all-news/article-715310> (accessed 18.04.2024)

Об авторе:

Екатерина Олеговна Шебалина – кандидат исторических наук, научный сотрудник Центра европейских исследований ИМИ МГИМО МИД России, доцент кафедры романских языков МГИМО МИД России. 119454, Москва, проспект Вернадского, 76. E-mail: shebalina.e.o@my.mgimo.ru

Конфликт интересов:

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Благодарности:

Рецензия подготовлена при финансовой поддержке ИМИ МГИМО, проект № 2024-04-02.

UDC: 327(497)
Received: December 10, 2023
Accepted: February 25, 2024

Is East Turning to the East?

 E.O. Shebalina
[DOI 10.24833/2071-8160-2024-2-95-160-167](https://doi.org/10.24833/2071-8160-2024-2-95-160-167)

MGIMO University

Book Review: A.A. Mikaelyan, V.M. Morozov. 2023. *The Evolution of Israeli-Chinese and Israeli-Indian Relations*. Moscow: MGIMO-University. 213 p.

Key words: Israeli-Indian relations, Israeli-Chinese relations, informal diplomacy

About the author:

Ekaterina O. Shebalina – Doctor of Science (History), Institute of International Studies, research fellow; Department of romance languages, Associate professor.
E-mail: shebalina.e.o@my.mgimo.ru

Conflict of interests:

The author declares the absence of conflict of interests.

Acknowledgements:

The book review was prepared with the financial support of The Institute for International Studies MGIMO, project №2024-04-02.

References:

The Middle East. Politics and Identity. 2022. I.D. Zvyagelskaya (ed.) National Research Institute of World Economy and International Relations named after E.M. Primakov of the Russian Academy of Sciences. 389 p. URL: <https://www.imemo.ru/files/File/en/publ/2022/MIDDLE-EAST-POLITICS-Zvyagelskaya.pdf> DOI: 10.20542/978-5-9535-0602-1

Morozov V.M., Simons G. 2020. *Russia's Public Diplomacy in the Middle East. Russia's Public Diplomacy: Evolution and Practice*. London: Palgrave Macmillan Ltd.

Roy R. 2023. India-Russia Defense Partnership: New Challenges and Future Prospects. *MGIMO Review of International Relations*. 16(2). P. 120–141. DOI: 10.24833/2071-8160-2023-2-89-120-141

Mikaelyan A.A. 2021. Osobennosti izrail'skoj diplomatii v Azii [Features of Israeli Diplomacy in Asia]. *Bulletin of the Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of Russia. Russia and the world*. 2(28). P. 180–194. (In Russian)

Список литературы на русском языке:

Ближний Восток: политика и идентичность. 2020. Под ред. И.Д. Звягельской. ИМЭМО РАН. Москва: Изд-во «Аспект Пресс». 336 с.

Микаелян А.А. 2021. Особенности израильской дипломатии в Азии. *Вестник Дипломатической академии МИД России. Россия и мир*. 2(28). P. 180–194.

Белокреницкий В.Я., Лунёв С.И. 2010. Восток периода деколонизации. *Сравнительная политика*. 1(2). С. 31–43.